

新会区卫生事业发展“十一五”规划

卫生事业发展是人民生活质量改善的重要标志，是全面建设小康社会的重要内容，是实现经济和社会可持续发展的重要保障。“十五”期间，我区的经济建设突飞猛进，卫生事业也得到迅速发展。在此基础上，为了进一步加强我区卫生事业宏观管理，促进我区医疗卫生事业的健康发展，不断提高人民群众的健康水平，为我区全面建设小康社会、率先实现现代化做出应有贡献，依据《中共中央、国务院关于卫生改革与发展的决定》、《广东省卫生资源配置标准》以及《江门市区域卫生规划》，结合我区社会经济与卫生事业发展需要，制订本规划。

一、“十五”回顾

(一) 卫生资源状况

全区现有政府医疗卫生机构 22 间，其中疾病预防控制中心和卫生监督所各 1 间，二级甲等综合性医院 1 间，二级甲等中医医院 1 间、二级甲等妇幼保健院 1 间，专科疾病防治机构 4 间，街道卫生院 2 间，农村中心卫生院 4 间，其他卫生院 7 间。国有卫生固定资产总值 55540.85 万元，其中专业设备总值 21878.43 万元，分别比“十五”期初增长 56% 和 97%；职工总数 3075 人，卫生技术人员 2509 人，本科以上学历 376 人，执业（助理）医师 1129 人，每千人口拥有执业医师 1.52 人，执业护士 931 人，每千人口拥有执业护士 1.26 人，医护比例为 1.21:1，卫生技术人员中中级以上职称 490 人，副高以上职称 147 人，中高级专业技术人才分别比“十五”期初增长 39.6% 和 101.37%，医疗机构业务用房面积 205842.23 平方米，比“十五”期初增长 14%，床位总数 2055 张，每千人口拥有床位 2.78 张，比“十五”期初增长 45.6%，病床使用率 77.02%。全区有城市社区卫生服务机构 11 家，合格村卫生站（所）154 间。另有民营医疗机构 14 间，个体医生、联合诊所 36 间，形成了比较健全的医疗预防保健网络，基本满足广大人民群众的基本医疗卫生保健服务需求。

(二) 主要成绩

1、人民健康水平稳步提高

到 2005 年底全区人口平均期望寿命 75 岁；精神病、结核病和麻风病等主要慢性病的管理率均达到 100%；孕产妇住院分娩率 99.78%，孕产妇保健管理率 97.83%，孕产妇死亡率为 16.6/10 万；7 岁以下儿童保健管理率 94.31%，婴儿死亡率 5.6%，新生儿死亡率 5.6%，5 岁以下儿童中、重度营养不良患病率 3.68%；全区计划免疫五种疫苗接种率 99.83%。

率达到 96% 以上, 2005 年全区甲乙类传染病总发病率为 142.50/10 万。主要危害人民健康的地方病、传染病基本消灭或得到有效控制, 继续保持基本消灭丝虫病、麻风病, 连续 26 年无白喉病例, 25 年无脊髓灰质炎病例, 19 年无流脑病例, 16 年无乙脑病例, 有效控制了霍乱、结核病、病毒性肝炎、疟疾等传染病的发生和蔓延, 艾滋病防治工作通过了广东省的中期评估; 全区食品生产、经营单位的卫生监督覆盖率 100%, 食品从业人员体检率 100%, 食品卫生抽检合格率达到 96.55%; 初步达到“十五”计划规定的目标, 有的已提前完成。

2、公共卫生体系建设步伐加快

“十五”规划后半段, 我区加快了以疾病预防与控制、卫生监督和应急救治三大体系为主体的公共卫生体系建设, 并取得了抗击“非典”的重大阶段性胜利。全区建立了国家传染病疫情报告系统、传染性非典型肺炎零报告系统、特殊管理传染病专项报告系统、突发公共卫生事件报告系统等网络报告信息系统, 建立并完善了《突发公共卫生事件应急预案》及一系列专项预案。

2003 年, 在原防疫站基础上组建了疾病预防控制中心和卫生监督所, 实现了卫生防疫与监督执法职能分开, 卫生监督所的部分办公用房已经解决, 疾病预防控制中心实验室建设通过了广东省卫生监督检验检测机构资格认定, 投资 1195 万元的疾病预防控制中心综合大楼也将于 2006 年 9 月建成投入使用。

在区人民医院传染科基础上建成了全区第一个感染性疾病科, 使之成为我区传染病定点收治医院, 加强了卫生院防保科建设, 规范预防保健人员准入管理, 全区已经建成镇级规范化预防接种门诊 11 个。

加强卫生监督队伍素质建设, 认真贯彻实施《食品卫生法》、《执业医师法》、《母婴保健法》、《职业病防治法》、《医疗机构管理条例》、《公共场所卫生管理条例》等法律法规, 开展食品放心工程, 有效控制了食物中毒、职业中毒的发生, 严厉打击非法行医, 保障了人民群众的医疗安全。

加强医院急诊科建设, 狠抓设施、设备改造、更新, 人员培训, 制度建设和应急演练, 不断提高应急医疗救治整体水平, 确保急诊绿色通道畅通。积极配合、参与江门市突发公共卫生事件应急指挥中心建设, 镇卫生院以上医疗机构全部配备了救护车并纳入了建设中的江门市 120 急救网络。

城区 1 个街道办事处、14 个社区居委会已经建立社区卫生服务中心 2 间, 卫生服务站 9 间, 为社区居民提供医疗保健、健康教育与咨询等基本医疗服务, 社区卫生服务网络已经初步形成。

另外, 我区做为江门市区的一部分, 顺利通过了国家卫生城市、国家环保模范城市

评审，城市爱国卫生工作取得重大成效。

3、医疗事业快速发展

“十五”期间，全区医疗服务业保持快速发展。区人民医院对住院部进行了全面改造，区中医院开设了葵湖分院，沙堤医院建成了综合门诊大楼，大部分卫生院也分别对门诊、住院设施进行了力所能及的改造。在医疗设备方面，除新增及更新换代 CT 等大型进口诊断设备 6 台并引进了数字减影成像系统 (DSA) 之外，各级各类医疗机构添置国内外先进医疗仪器、设备一大批。以人民医院、中医院、保健院为代表的区属医院能够提供的专科医疗服务齐全，除肿瘤放射治疗以外，大部分疾病可在区内得到及时医治，神经外科、眼科、蛇伤科、骨伤科、心血管科、精神科等专科在江门市处于领先或较高水平，农村卫生院的医疗条件、技术水平和服务质量也持续改善，基本可以承担为农民群众提供基本医疗服务的主要任务，大大方便了人民群众就医，并取得良好的社会效益和经济效益。2005 年，全区医疗机构门诊总人次 4835492 人次，出院病人 61087 人次，医疗业务收入 51176.6 万元。

4、农村卫生工作取得长足进步

投入农村卫生发展专项资金，开展区属医院与镇卫生院的结对帮扶，鼓励中、高级人才到基层工作，镇卫生院防病治病能力明显提高。从 2003 年开始，我区全面铺开建立新型农村合作医疗制度，2005 年全区新型农村合作医疗覆盖率达到 93.9%，全区 11 个镇 211 个村委会全部建立了新型农村合作医疗制度，无空白村，筹资水平达到人均 30 元，筹资总额 1370.55 万元，报销补偿年限额 3000 元，有效缓解了农民群众“看病难”问题。“十五”期间，全区农村 99.3% 的人口饮用上了自来水，农村水厂不断趋向大型化、规范化，镇级水厂供水覆盖率不断扩大，罗坑、双水、司前、睦洲、沙堆、古井六间水厂已建立起水质检验室并能正常开展检测工作，大鳌镇水厂检验室也正在兴建中，全区饮用上符合国家饮用水卫生标准自来水的人口已占全区总人口的 81.5%。改厕方面，累计农村卫生户厕普及率达 71.25%，达到省内农村卫生厕所建设先进水平。

5、中医药事业进一步振兴

以贯彻国家《中医药条例》为契机，以创建中医示范县为动力，以区中医院为龙头，大力发展中医药事业。全区现有中医药人才 235 人，中医床位 371 张。中医院利用传统优势，积极发展特色专科，蛇伤、骨伤等专科在省内外有一定名气，司前卫生院的正骨专科也在区内外有一定知名度，他们所提供的中医服务深受广大群众欢迎。另外，人民医院和多数卫生院都设立了中医科和中药房，中医服务网络更加完善，服务能力和水平进一步提高，中医特色与优势正逐步体现。

6、行业作风建设取得阶段性成果

卫生服务行业是与群众的生、老、病、死密切相关的“窗口”行业，我们一直把行风建设放在突出位置，高度关注并致力解决群众反映比较强烈的看病贵、看病难问题。一方面加强行业管理，在江门市率先在卫生院以上政府医疗机构实行药品公开招标采购，积极推进“无红包、无回扣”医院建设；另一方面积极配合司法部门、纪检部门查处违法乱纪案件，使我区医疗卫生行业作风建设取得明显成效，得到了广大群众的支持和认可。

（三）存在问题

- 1、卫生投入的水平与卫生发展的客观需要不相适应，补偿机制尚未理顺，落实国家卫生经济政策的难度较大。
- 2、医疗保障制度覆盖面不够广泛，城市与农村卫生发展不平衡等问题尚未根本解决，人民群众特别是低收入人群看病难的问题依然突出。
- 3、防病治病任务仍十分繁重。首先，一些急性传染病虽得到基本控制，但防治工作稍有松懈，某些传染病仍有局部暴发流行的可能（如流脑、结核病等），同时，一些新出现的传染病（如非典、致病性禽流感等）存在蔓延之势。其次，伴随社会经济发展出现的人口老龄化、生态保护、环境污染等问题都将成为重要的卫生问题，慢性非传染性疾病、职业病、食物中毒、意外伤害等也将呈上升趋势。
- 4、卫生监督 and 疾控机构人员、经费不足，任务繁重，食品安全多头管理，一些潜在卫生问题尚未得到社会的充分重视（如职业卫生），卫生监督执法工作任重道远。
- 5、国家宏观卫生政策尚不成熟，卫生体制改革困难重重。

二、“十一五”规划前景分析

（一）随着我区改革开放的进一步深入和社会经济的快速发展，我区的城市化水平将会进一步提高，人口总量和构成、居民的生活方式都将有较大改变，人民群众的健康、卫生意识和医疗保健需求也会进一步提高，卫生事业面临者快速发展的诉求，同时人民群众对卫生服务的需求也将出现明显的多层次和多样化局面。

（二）城市化加快和人口老龄化将成为今后社会和经济发展的重大挑战，迫切要求及时调整卫生服务体系和服务模式。

（三）农村初级卫生保健、新型合作医疗的全面推进、改水改厕、村容村貌建设、垃圾和粪便无害化处理以及卫生服务质量和水平的有效提高等，将构成我区卫生综合水平全面提高的重要成分。

（四）随着城市化进程加快，将对我区卫生机构应对现代公共卫生问题的能力带来

更多的挑战，尤其是对卫生监督工作提出更高的要求。
(五) 卫生服务中存在的不公平现象日益显露，建立城乡一体化的医疗保障制度将被提上各级政府的议事日程。

三、“十一五”规划的指导思想和发展目标

(一) 指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以建设和谐社会、满足人民群众医疗卫生服务需求、保护和提高人民身体健康水平为目的，合理配置卫生资源，深化卫生改革，实行全行业卫生管理，把我区卫生事业建设成布局科学、功能完善、服务便捷、管理高效、可持续发展、公平合理的社会主义现代化事业。

(二) 目标

1、总目标：到2010年，居民健康水平与卫生服务指标达到国内先进水平，实现卫生基本现代化。

2、重点发展与控制指标

(1) 卫生总费用：不低于当年GDP的6%。

(2) 卫生事业费：增幅不低于财政支出增长幅度，最终达到占财政支出8%的目标。

(3) 卫生资源：卫生技术人员4.50/千人口，执业医师2.0/千人口，执业护士2.0/千人口，病床3/千人口。预防医师4.0/万人口，卫生监督员1.5/万人口，妇幼保健医师2.0/万人口。

(4) 疾病预防与控制：主要慢性病管理率70%，现代结核病控制策略人口覆盖率98%以上，计划免疫接种率98%以上，以区为单位保持基本消灭麻风，精神病人管制率保持95%以上。

(5) 卫生监督：覆盖率100%，食品从业人员体检率100%，食品卫生抽检合格率达到98%。公共场所卫生合格率95%以上，职业卫生监督合格率85%以上。

(6) 妇幼保健：孕产妇保健管理率95%以上，孕产妇住院分娩率98%以上，7岁以下儿童保健管理率95%以上，婴儿母乳喂养率85%以上。

(7) 环境卫生：农村全面普及自来水，卫生厕所普及率85%以上。

(8) 健康教育：基本卫生知识知晓率85%以上，其中艾滋病防治知识知晓率城市95%以上，农村80%以上；中小学健康教育开课率100%；人群健康相关行为形成率城市75%以上，农村70%以上。

(9) 医疗保障：多种形式的医疗保障制度覆盖率保持90%以上。

(10) 居民健康水平: 婴儿死亡率 14‰ 以下, 孕产妇死亡率 25/10 万以下, 5 岁以下儿童死亡率 16‰ 以下, 法定报告传染病发病率 150/10 万以下, 5 岁以下儿童中、重度营养不良患病率 3.8% 以下, 地方病患病率达到国家消灭或控制标准。

四、“十一五”规划重点

(一) 公共卫生事业发展规划

1、突发公共卫生事件应急救治体系

继续完善区人民医院感染性疾病科建设, 配置 50 张病床和与其规模相适应的呼吸机、心电监护仪等抢救设备, 并具备紧急调配更多床位、设备和人员的能力; 区中医院按照后备医院要求, 建立感染性疾病科, 从完善发热门诊、腹泻门诊做起, 根据需要设置一定数量的病床, 以备应急之需。急救工作纳入江门市突发公共卫生事件应急指挥中心统一指挥, 各医院继续加强急诊科建设, 特别是农村卫生院急救能力的建设, 区人民医院、中医院和保健院以其较为雄厚的技术实力和各自专业特色为依托, 发挥区域急救中心的作用, 街道和农村卫生院均要建立起设备齐全、功能完善的急诊科, 逐步形成覆盖全区的应急救治网络。

2、疾病预防与控制体系

遵循“统筹规划、因地制宜, 整合资源、增加投入, 改革体制、提高效能, 城乡兼顾、健全体系”的原则, 建立疾病预防与控制体系三级服务网络。一级服务网由区疾病预防控制中心和各专科疾病防治所(院)组成, 后者同时接受前者的技术管理和指导; 二级服务网由二级医院预防保健科、镇(街道)卫生院和城市社区卫生服务中心组成; 三级服务网由城市社区卫生服务站和农村卫生站(所)组成。上级服务网指导下级服务网开展工作, 并定期检查工作成效。

重点加强区疾病预防控制中心和基层预防保健组织建设, 强化医疗卫生机构疾病预防控制的责任; 建立功能完善、反应迅速、运转协调的突发公共卫生事件应急机制; 健全覆盖城乡、灵敏高效、快速畅通的疫情信息网络; 改善疾病预防控制机构基础设施和实验室设备条件; 加强疾病预防控制专业队伍建设, 提高流行病学调查、现场处置和实验室检测检验能力。

全面贯彻落实国家《疫苗流通与预防接种管理条例》, 合理设置预防接种规范化门诊, 对国家免疫规划项目实行免费接种。

实施《新会区预防与控制艾滋病中长期规划(2001-2010年)》, 加强艾滋病防治知识宣传普及和疫情监测工作, 全面落实国家“四免一关怀”政策。

到 2010 年，区疾病预防控制中心的工作用房、车辆及设备配置要达到卫生部《疾病预防控制中心基本设施建设标准》要求，根据卫生部《关于疾病预防与控制体系建设构职能的规定》，不断扩大和完善服务功能。

沙堤医院住院病床总数达到 300 张，除扩大精神病康复区以外，增设老年康复区（老年性痴呆防治康复中心）和青少年心理康复区；全院人员编制 130 人，其中医务人员比例 75%。

皮肤性病防治所对现有人员结构进行调整，满编后专业技术人员比例不少于 85%，其中大专以上学历占 80% 以上，引进医疗设备，增设皮肤病理科，保持业务水平在五邑地区同级皮防机构中的领先地位；皮肤病防治院（苍山医院）在现有留观床的基础上建设 30 张病床的皮肤科住院部，进一步落实麻风留院休养员的社会康复工作，逐年分批改造麻风村危房，争取在“十一五”期间完成全部 2000 平方米危房的改造工作。

结核病防治所工作用房面积扩大到 3000 平方米，增设 20 张床位的住院部，更新 X 光车等一批防治设备，加强人才建设，卫生技术人员大专以上学历的达到 60% 以上。

镇（街道）卫生院和城市社区卫生服务中心要加强基础设施和人才、设备建设，进一步完善和强化公共卫生职能，做好健康教育、传染病防治、慢性非传染性疾病防治、精神卫生、妇幼保健、老年保健和计划生育服务等工作。

根据《乡村医生从业管理条例》、《医疗机构管理条例》等法律法规，对村卫生站进行重新规划、审核并实行一体化管理，明确其性质、完善其功能、发挥其作用；全面贯彻落实《印发〈新会区发展城市社区卫生服务实施方案〉的通知》（新府办[2004]4号）精神，在 11 个城市社区建立社区卫生服务站，并随着城市化进程逐步扩展社区卫生服务覆盖面。

3、卫生监督体系

遵循“统筹规划、整合资源、加大投入”的原则，建立职责明确、责任落实、保障到位、行为规范、执法有力的卫生执法监督体系。

到 2010 年，区卫生监督所工作用房、车辆及设备配置基本达到卫生部《卫生监督机构建设指导意见》和《卫生监督机构装备标准》要求；根据卫生部《关于卫生监督体系建设的若干规定》对卫生监督机构职能的规定，不断强化和完善卫生监督职能。

探索镇级卫生监督工作新思路，建立区、镇两级卫生执法监督网络。

4、妇幼保健体系

紧紧围绕“一法两纲”的贯彻实施，利用全区三级妇幼保健网络，逐步实现妇幼保健服务一体化，全面提高全区妇幼卫生工作水平。

一级服务网由区妇幼保健院承担，二级服务网由二级综合医院妇幼保健部（妇产科）、镇（街道）卫生院、城市社区卫生服务中心组成，三级服务网由村卫生站和城市社区卫生服务站组成。

加强妇幼保健院自身建设，到2010年，发展设置病床180张，职工292人，其中中、高级以上技术职称卫生技术人员占40%以上，力争在南新区新建一个占地100亩的妇女儿童医院。

加强基层妇幼保健网建设，加强对卫生院产科人员的培训、监督与管理，到规划期末，卫生院产科人员中师级以上职称提高到50%以上，严格按《广东省乡镇卫生院产科诊疗常规》开展诊疗服务，保障产科质量，提高对孕产妇、高危孕产妇、新生儿和体弱儿的保健能力。

5、健康教育体系

区健康教育所负责规划、统筹全区健康教育与健康促进工作，学校和各级各类医疗卫生机构配置专/兼职健康教育人员，大力推进卫生进社区工作，积极开展“亿万农民健康促进行动”。

6、爱国卫生工作

在国家卫生城市基础上，积极开展创建省、市“卫生村”、“卫生镇”工作；加大农村改水、改厕力度，力争3到5年内全面解决农村饮用水卫生问题。

（二）医疗事业发展规划

依据国家和省、市卫生发展策略和相关政策，调整、深化医疗服务体制改革，发展壮大医疗卫生资源总量，保持医疗事业健康有序发展，控制医疗费用过快增长，有效缓解群众“看病难”、“看病贵”问题。

1、医疗服务网络组成

一级网络由区人民医院、中医院、妇幼保健院和各专科防治院（所）组成，二级网络由各镇（街道）卫生院和社区卫生服务中心组成，三级网络由村卫生站和社区卫生服务站组成。

2、机构建设与发展

（1）人民医院

区人民医院按“三级”综合医院定位，按照《广东省医院基本现代化建设标准（试行）》建设和发展，到规划期末，达到床位编制680张，人员编制1000人，开设高质量的综合性重症监护病区，改、扩建感染性疾病科、肿瘤科、康复科，重点发展创伤急救、心脑血管等学科，依托现有优势建立1~2个市级重点专科，使重点专科水平达到省内同类医院先进水平。

(2) 中医院

中医院依托现有蛇伤、骨伤等省、市重点专科，继承和发扬中医特色，大力开展中医康复保健服务，再建1~2个省、市级重点专科，兴建一座“谭兆福康安老院”；加快中医药现代化，丰富现代诊疗方法，急诊科、心脑血管科等专科达到或接近“三级”综合医院水平。

(3) 妇幼保健院

见本规划“公共卫生事业发展之妇幼保健体系”部分。

(4) 专科防治所（院）

见本规划“公共卫生事业发展之疾病预防与控制体系”部分。

(5) 镇（街道）卫生院

会城医院按“二级医院”标准建设，同时挂“会城街道社区卫生服务中心”牌子，为城区居民提供基本医疗保健服务，承担会城街道公共卫生职能，规划期内创建“广东省社区卫生服务示范区”。

双水、罗坑、古井、睦洲等中心卫生院和司前卫生院以“二级医院”为发展方向，建成区域医疗中心，为本镇及周边居民提供基本医疗保健服务，承担本镇公共卫生职能；在上述卫生院中选择一家最接近“二级医院”技术水平和硬件标准的，建设成为区第二人民医院，以促进农村地区医疗事业的进步和发展。

其他镇级卫生院在现有基础上适当发展，为当地居民提供基本医疗保健服务，承担本镇公共卫生职能。

(3) 民营医院发展

规范医疗服务市场准入，鼓励社会组织和个人捐资举办社会公益性（非营利性）医疗机构或投资兴建经营性（营利性）医疗机构。加强对现有营利性医疗机构的监督与管理，使之依法执业、依法经营、依法纳税。

3、医疗设备配置

规划期内重点抓好医疗机构特别是农村卫生院基本医疗设备的完善、配套和更新换代，以提高基础医疗质量，为人民群众提供质量比较可靠、价格相对低廉的医疗技术服务。

为促进医疗资源的合理利用，严格控制甲、乙类大型医疗设备的引进。现已配置MRI、CT的医疗机构，必须加强使用管理，稳步提高检查阳性率。医疗机构申请购置甲、乙类大型医疗设备，由卫生行政部门根据医院的等级和规模、服务人口和服务半径、业务状况、技术力量等条件，结合全区大型医疗设备总量、使用情况和分布状况逐级上报审批。

(三) 中医药事业发展规划

以防治重大疾病和疑难病、提高临床疗效为突破口，发挥中医药对疾病整体观念、个体化治疗的优势，探讨中医药防治疾病的新方案、新方法。完善中医疾病和证候诊疗规范，提高中医药防治重大疾病的综合能力。促进中医药在疾病防治中的优势作用，提高中医中药的普及率。

中医院要将具有显著中医药或中西医结合特色和优势的学科，进行重点培育，同时加强中医药科研和教学工作，争取早日成为广州中医药大学的非直属附属医院。

开展以农村、社区为基础的中医药防治示范点建设，建立适合农村和社区推广应用的中医药防治方案。推广司前卫生院中医药发展经验，在各镇卫生院设立中医科和中药药房，开展中药饮片、中成药、针灸、推拿、刮痧、火罐、中药外治治疗项目；90%的社区卫生服务站要开展中药饮片、中成药、针灸、推拿、刮痧、火罐、中药外治等在内的至少4种中医药服务。

(四) 医疗保障体系发展规划

以建设城乡一体化的医疗保障制度为远景，完善城镇职工社会医疗保障制度和新型农村合作医疗制度，逐年扩大覆盖率，逐步提高保障水平。

五、保障措施

(一) 加强党和政府对卫生工作的领导

党和政府的领导是卫生事业发展的根本保证。身体健康、生老病死涉及千家万户，各级党委和政府要把卫生工作摆上重要议事日程，作为关心群众疾苦、密切党群关系、促进经济和社会发展的抓大事来抓，并切实解决卫生工作中的实际困难和问题，努力为卫生改革与发展创造条件。

(二) 完善卫生经济政策，增加卫生投入

完善的经济政策是实施“十一五”卫生发展规划、发展我区卫生事业的重要保障，根据国务院要求，卫生经费投入增长幅度不低于经常性财政支出增长的幅度，我区今后应重点加大对公共卫生、农村卫生和基本医疗服务的投入。

(三) 加强人才队伍建设，贯彻科技兴医战略

一是注重专业人才的教育和培养，形成一支具有良好职业道德、较高业务素质的卫生科技队伍；二是重视现代科学知识和技术对卫生事业发展的推动作用，加快现代管理技术、通讯技术和电子信息技术在行业中的推广运用，逐步实现行业现代化。

(四) 调整卫生资源的结构与布局，切实加强农村卫生工作

通过调整结构与布局，引导卫生事业以人民健康需求为导向，方便群众就近得到医疗卫生服务。要继续加强镇级卫生院的建设，特别是防保科的建设，提高其装备水平和农村卫生，尤其是相对薄弱的镇卫生院的经费扶持力度，保证卫生院在农村三级卫生服务网中枢纽作用的发挥，以推动农村卫生工作质量的提高。

(五) 加强卫生法制建设

首先，加强卫生法制宣传教育，增强公民卫生法制意识，促进卫生工作的法制化。第二，与相关部门密切合作，加强对食品、保健品、化妆品等与健康相关产品的执法检查，从生产、加工、储运、销售、使用等各个环节严格执法监督。要重点加强食品卫生工作，落实有关监督监测措施，严防食物中毒事件的发生。第三，认真执行《医疗机构管理条例》及其实施细则和《广东省医疗机构管理实施办法》。切实整顿医疗市场，加强对社会办医和个体开业的管理，坚决取缔无证行医和江湖游医药贩，对借医行骗的要依法严惩。第四，加强职业病监督、监测，落实职业卫生“三同时”，抓好从业人员体检工作。第五，加强执法队伍建设，提高监督监测水平，做到严格执法，依法行政。

(六) 抓好行业作风建设。

进一步规范和完善药品公开招标采购制度，加强医德医风教育，大力推进“无红包、无回扣”医院建设，坚决查处药品购销活动中的违法乱纪案件。

(七) 调整、深化卫生体制改革

包括产权制度改革和人事制度改革。通过改革，政府集中力量办好为社会提供基本医疗服务的医疗卫生机构，同时增加医疗卫生机构用人自主权，建立按劳分配、效率优先、兼顾公平的分配机制，从而实现卫生事业的健康、协调和可持续发展。

六、实施规划的重点工程

国家免疫规划免费接种项目；艾滋病免费检测、免费治疗项目；农村卫生信息网建设；农村改水项目；开展社区卫生服务项目；农村卫生院改扩建项目；疾控中心大楼及配套设施项目；中医院谭兆福康安老院建设项目；保健院妇女儿童医院建设项目；沙堤医院精神疾病康复住院楼。

(新会区卫生局提供)